

**Гаркуша Виктория Михайловна**

аспирант, преподаватель

**Саркисов Вадим Андреевич**

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный  
университет им. И.Т. Трубилина»  
г. Краснодар, Краснодарский край

## **КОНСТИТУЦИОННОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация: статья посвящена изучению конституционных основ государственной молодежной политики в Российской Федерации. В работе анализируются основные положения Конституции, касающиеся защиты прав и свобод юных граждан, и их реализация в федеральных и региональных правовых актах. Особый акцент сделан на поправках к Конституции 2020 года, которые усилили внимание к духовно-нравственному воспитанию, сохранению культурного наследия и их влиянию на практическую реализацию политики. Рассматриваются актуальные проблемы правоприменения, значение государственной поддержки и участие молодежи в общественной и политической жизни.*

*Ключевые слова:* молодежная политика, Конституция Российской Федерации, права молодёжи, государственная поддержка, законодательное регулирование, социально-экономическое развитие, молодёжные организации, правоприменение, поправки 2020 года.

Молодежная политика занимает центральное место в процессе обеспечения устойчивого развития государства. Молодые люди, являясь самой активной и перспективной частью общества, становятся движущей силой социальных, экономических и культурных преобразований. Усиление институциональной базы позволяет создавать условия, способствующие раскрытию потенциала нового поколения в различных направлениях общественной жизни. Государственные меры в

этой области обеспечивают поддержку юных граждан и закладывают фундамент для долгосрочной стабильности и прогрессивного развития страны [7].

Конституция Российской Федерации выполняет – основной закон, который гарантирует права и свободы всего населения страны, и определяет принципы социальной политики, направленной на равные возможности для всех. Конституционные положения формируют базу для разработки и реализации программ, направленных на всестороннюю поддержку молодежи: ее образование, профессиональный рост, социальную защиту и участие в общественных процессах. Тем самым задает приоритетные направления государственной молодежной политики и служит фундаментом для ее дальнейшего совершенствования [3].

Молодежная политика представляет собой комплексную деятельность государства, общественных структур и международных организаций, направленную на развитие потенциала молодых людей, защиту их прав и свобод, а также на включение в социальные и экономические процессы. В ее основе лежит осознание значимости юного поколения как будущего общества и его активной и деятельной части. Проблемы социальной адаптации, профессиональной подготовки, формирования гражданской ответственности и сохранения культурных традиций составляют ключевые направления данной политики.

Среди приоритетов можно выделить обеспечение качественного и доступного образования, содействие трудуоустройству молодых специалистов, защиту их интересов и создание условий для раскрытия творческих и инновационных способностей. Весомое место занимает развитие объединений и организаций, которые выступают связующим звеном между молодым поколением и государственными институтами, помогая формировать активную гражданскую позицию. Меры в рамках этой политики направлены на профилактику девиантного поведения, укрепление здоровья и воспитание уважения к многообразию культур, что необходимо в условиях современного мира, характеризующегося глобализацией и технологическим становлением.

На международной арене существуют стандарты и ориентиры, которые становятся базой для формирования национальных стратегий. Программа действий

ОН в отношении молодежи охватывает, такие направления как борьба с нищетой, повышение доступности образования и медицинской помощи, обеспечение равенства возможностей и развитие молодежных инициатив. Европейская «Молодежная стратегия ЕС 2019–2027» уделяет большое внимание вовлечению юных людей в процессы принятия решений, улучшению их социального и экономического положения, активизации их участия в общественных и общественных движениях. Глобальные подходы служат важным ориентиром для России, подчеркивая необходимость координации усилий на международном уровне для решения универсальных задач, стоящих перед молодежью.

Конституция Российской Федерации не только закрепляет равные права для молодых граждан наряду с другими группами населения, но и определяет социальные обязательства государства по отношению к этому поколению. Так, статья 7 Конституции провозглашает Россию социальным государством, что обязывает органы власти создавать условия для достойной жизни и всестороннего развития личности. Принцип становится отправной точкой для разработки программ, направленных на поддержку подрастающего поколения и реализацию их потенциала [1].

Статья 29 Конституции Российской Федерации гарантирует свободу выражения мнений, убеждений и распространения информации, что особенно важно для молодых людей, активно включенных в общественную деятельность посредством цифровых платформ и медийных технологий. Статья 39, предоставляющая право на социальное обеспечение, служит основой для разработки мер поддержки наиболее уязвимых групп (студенты, молодые специалисты и семьи с детьми). В свою очередь, статья 43 устанавливает право каждого на образование, подчеркивая обязанность государства обеспечивать доступ к бесплатному общему и среднему профессиональному обучению.

Поправки к Конституции, внесенные в 2020 году, усилили внимание к сохранению традиционных ценностей, духовно-нравственному развитию и защите исторического наследия. Статья 67.1 акцентирует необходимость охраны культурных и исторических объектов, а статья 114 возлагает на правительство ответ-

ственность за поддержку институтов гражданского общества и молодежных объединений. Изменения укрепили связь молодежной политики с национальными целями, подчеркнув значимость воспитания социальной солидарности и патриотизма как важнейших приоритетов.

Национальные ориентиры развития, установленные указами Президента Российской Федерации на период до 2030 года, предусматривают создание благоприятной среды для реализации способностей молодых граждан и раскрытия их потенциала. Особое значение придается обеспечению равных условий для всех представителей молодежи, включая доступ к современному и качественному образованию, поддержку их предпринимательских инициатив, развитие наставнических программ и волонтерских движений. Направления полностью соответствуют конституционным положениям, укрепляя взаимосвязь между законодательной базой и практическими мерами [8].

Федеральный закон №489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», принятый в 2020 году, стал главным нормативным актом, устанавливающим права, обязанности и механизмы государственной помощи подрастающему поколению. Закон определяет создание условий для реализации творческих, интеллектуальных и профессиональных возможностей молодежи, обеспечение равенства и соблюдение их прав. Его положения тесно связаны с основными статьями Конституции Российской Федерации, такими как статья 7, закрепляющая социальную направленность государства, статья 19, утверждающая равенство перед законом, и статья 43, гарантирующая доступ к образованию [2].

Ориентация на интеграцию усилий государственных органов и общественных организаций предусматривает разработку проектов федерального уровня и одновременно передает широкие полномочия регионам, что позволяет учитывать их специфику. В субъектах, где наблюдается высокий уровень безработицы, внимание уделяется созданию рабочих мест для молодежи. В то же время регионы, обладающие развитой научной базой, направляют ресурсы на поддержку образовательных мероприятий и стимулирование деятельности молодых ученых.

В Московской области успешно реализуется программа «Молодёжь Подмосковья», акцентирующая внимание на росте волонтерской деятельности и создание возможностей для трудоустройства юных специалистов. В Санкт-Петербурге приоритетом становится содействие молодежному бизнесу, которое осуществляется через системы грантов и стимулирующие инициативы. Такие региональные предприятия дополняют федеральные положения и адаптируют их к конкретным нуждам местного населения, учитывая особенности каждого субъекта [6].

Практическая реализация задач государственной молодежной политики осуществляется посредством разнообразных проектов и мероприятий, охватывающих образование, занятость и социальную поддержку. Центральным направлением является программа «Образование», гарантирующая доступность бесплатного общего и профессионального обучения. Платформы «Сириус» и «Россия – страна возможностей» предоставляют возможности для научного и творческого развития молодежи, а также оказывают помощь в продвижении их идей и начинаний.

В области занятости успешно реализуются инициативы «Первое рабочее место» и «Молодежная занятость», которые предоставляют финансовую поддержку работодателям, принимающим на работу специалистов без опыта, облегчая их адаптацию на рынке труда. Одновременно развиваются программы содействия молодежному бизнесу: грантовая помощь, льготные кредиты и обучающие курсы, которые стимулируют создание стартапов и внесение вклада в экономику. Социальная поддержка охватывает молодые семьи, обеспечивая их доступом к льготному жилью, компенсациям на оплату коммунальных услуг и образовательным проектам для детей, направлена на помощь студентам, людям с инвалидностью и сиротам, что полностью соответствует закрепленным в Конституции принципам равенства и социальной защиты [5].

Участие юных граждан в парламентах, консультативных органах власти, общественных мероприятиях и избирательных процессах усиливает ее влияние на принятие решений и реализацию прав [4]. Объединения «Волонтеры Победы», «Российские студенческие отряды» и «Эковолонтеры», являются основополага-

ющей составляющей в патриотическом воспитании, профессиональном становлении и решении экологических задач, пользуясь поддержкой государства через гранты и инфраструктурное обеспечение. Успешность молодежной политики, основанной на положениях Конституции, определяется взаимодействием властей разных уровней и вовлеченностью подрастающего поколения, что способствует укреплению общества и решению проблем социального неравенства, безработицы и пассивности в жизни.

В заключении следует подчеркнуть, что молодежная политика в России сталкивается с многочисленными вызовами: недостаточную эффективность правоприменения, неравномерное внедрение инициатив в регионах и слабые гарантии для профессионального роста и социальной интеграции молодежи. Для их устранения необходимо усилить конституционные механизмы, уделяя особое внимание роли объединений и более четкой разработке инструментов поддержки. Политика, интегрированная с национальными стратегическими приоритетами, может способствовать социально-экономическому прогрессу, воспитывая активное и ориентированное на профессиональный успех поколение. Закрепление молодежной политики в Конституции обеспечивает необходимые правовые основы для защиты прав юных граждан и их вовлеченности в процесс принятия решений, что необходимо для долгосрочного развития общества и государства.

## ***Список литературы***

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с поправками от 1 июля 2020 года // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 16.12.2024).
2. Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30 декабря 2020 г. №489-ФЗ // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_372145/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372145/) (дата обращения: 16.12.2024).
3. Баранов П.П. Конституционно-правовые основы государственной молодежной политики в Российской Федерации / П.П. Баранов, Е.В. Смирнова // Право и образование. – 2023. – №3. – С. 45–52.
4. Гаркуша В.М. Органы молодежного самоуправления как агенты политической социализации: понятие, признаки, виды, функции / В.М. Гаркуша // Epomen. Global. – 2022. – №25. – С. 101–108 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=49130936> (дата обращения: 16.12.2024). EDN KWXPKS
5. Топорков А.Н. Современные аспекты молодежной политики в контексте конституционного права / А.Н. Топорков, Л.П. Иванова // Актуальные проблемы государственной политики. – 2023. – №4. – С. 12–19 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=49130936> (дата обращения: 16.12.2024).
6. Чернова Е.В. Конституционные и правовые основы государственной молодежной политики в Российской Федерации / Е.В. Чернова, И.А. Романов // Российское право: теория и практика. – 2022. – №3. – С. 45–53 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=46235711> (дата обращения: 16.12.2024).

7. Министерство науки и высшего образования Российской Федерации: официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minobrnauki.gov.ru/> (дата обращения: 16.12.2024).

8. Государственная программа «Молодежь России»: основные направления и итоги реализации // Молодежная политика. – 2022. – №5. – С. 7–13.